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I – TỪ TRỪỜNG & CÁC ĐL ĐẶC TRƯNG:

1 – T ng tác t  ­ T  tr ng:ươ ừ ừ ườ
T ng tác t :ươ ừ  là t ng tác gi a dòng đi n v i ươ ữ ệ ớ
dđi n.ệ  

T  tr ngừ ườT  tr ngừ ườ  là  là môi tr ng v t ch t xung quanh các ườ ậ ấmôi tr ng v t ch t xung quanh các ườ ậ ấ
dòng đi nệdòng đi nệ  và  và tác d ng l c tụ ự ừtác d ng l c tụ ự ừ  lên các dòng đi n khác ệlên các dòng đi n khác ệ
đ t trong nó.ặđ t trong nó.ặ2 – Vect  c m  ng t , vect  c ng đ  t  tr ng:ơ ả ứ ừ ơ ườ ộ ừ ườ

Đ n v  đo c m  ng t  B làơ ị ả ứ ừ  T (tesla). 

M i đi m trong t  tr ng đ c đ c tr ng b iỗ ể ừ ườ ượ ặ ư ởM i đi m trong t  tr ng đ c đ c tr ng b iỗ ể ừ ườ ượ ặ ư ở   
vect  c m  ng tơ ả ứ ừvect  c m  ng tơ ả ứ ừ              vàvà  vect  c ng đ  t  tr ngơ ườ ộ ừ ườvect  c ng đ  t  tr ngơ ườ ộ ừ ườ   B

�
H
�

0

B
H

�
�

=
µµ Đ n v  đo c ng đ  t  tr ng ơ ị ườ ộ ừ ườ

H là A/m (ampe trên mét). 



1 – Đ nh lu t Biot – Savart ­ Laplace:ị ậ                      
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Vect  c m  ng tơ ả ứ ừVect  c m  ng tơ ả ứ ừ  gây  gây 
b i m t ph n t  dòng đi nở ộ ầ ử ệb i m t ph n t  dòng đi nở ộ ầ ử ệ ::
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• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ

d B
�

vuông góc v i mp ch a ph n t  dđ ớ ứ ầ ử
và đi m kh o sát.ể ả

theo qui t c ắ đinh  cố  ho c ặ n m tay ph iắ ả .

t i đi m kh o sát.ạ ể ả

II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



2 – Nguyên lý ch ng ch t t  tr ng:ồ ấ ừ ườ                      
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Vect  c m  ng tơ ả ứ ừVect  c m  ng tơ ả ứ ừ  gây  gây 
b i m t  dòng đi n b t kìở ộ ệ ấb i m t  dòng đi n b t kìở ộ ệ ấ ::
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b i nhi u  dòng đi nở ề ệb i nhi u  dòng đi nở ề ệ ::
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II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



3 – Vect  c m  ng t  c a dòng đi n th ng:ơ ả ứ ừ ủ ệ ẳ         
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• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ
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dd dd
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µµ θ

= =
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I
B (cos cos )

4 h
µµ

= θ − θ
π

� 1
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Vuông góc v i mp ch a dđ và ớ ứ
đi m kh o sátể ả

Qui t c ắ đinh  cố  ho c ặ n m tay ắ
ph iả

T i đi m kh o sát.ạ ể ả
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II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



3 – Vect  c m  ng t  c a dòng đi n th ng:ơ ả ứ ừ ủ ệ ẳ         
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II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:
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4 – Vect  c m  ng t  c a dòng đi n tròn:ơ ả ứ ừ ủ ệ            
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• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ
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Qui t c ắ đinh  cố  ho c ặ n m tay ph iắ ả

T i đi m kh o sát.ạ ể ả
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II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



4 – Vect  c m  ng t  c a dòng đi n tròn:ơ ả ứ ừ ủ ệ            
                      2
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Mômen t  c a dòng đi n tròn:ừ ủ ệ

mp I S
� �

=

mp
�

Có ph ng ươ vuông góc mp dòng đi nệ ; có chi u ề
xác đ nh theo qui t c ị ắ đinh  cố  ho c ặ n m tay ắ
ph iả .

mp IS=Hay:

mp
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II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



5 – C m  ng t  trong lòng  ng dây đi n:ả ứ ừ ố ệ              
                   

0 0

N
B nI . .I

L
= µµ = µµ

n: m t đ  vòng dây (s  vòng qu n trên m i mét chi u ậ ộ ố ấ ỗ ề
dài).

Soneloid

Toroid

II – CẢM ỨNG TỪ CỦA CÁC DĐ:



III – ĐƯỜNG CẢM ỨNG TỪ - TỪ THÔNG:
1 – Đ ng c m  ng t  (đ ng s c t ):ườ ả ứ ừ ườ ứ ừ                
                 Là đ ng mà ti p tuy n v i nó t i m i đi m trùng ườ ế ế ớ ạ ỗ ể

v i ph ng c a vect  c m  ng t  t i đi m đó. Chi u ớ ươ ủ ơ ả ứ ừ ạ ể ề
c a đ ng c m  ng t  là chi u c aủ ườ ả ứ ừ ề ủ  B

�



III – ĐƯỜNG CẢM ỨNG TỪ - TỪ THÔNG:
Đ c đi m c a các đ ng c m  ng t :ặ ể ủ ườ ả ứ ừ                  
               •Các đ ng c m  ng t  ườ ả ứ ừ
không c t nhau.ắ
•M t đ  các đ ng c m ậ ộ ườ ả

ng t  t  l  v i đ  l n c aứ ừ ỉ ệ ớ ộ ớ ủ
•Đ ng c m  ng t  là ườ ả ứ ừ
đ ng khép kín, đi ra   c c ườ ở ự
N, đi vào c c S c a nam ự ủ
châm.
•T p h p các đ ng s c t  ậ ợ ườ ứ ừ
g i là ọ t  phừ ổ. T  ph  cho ừ ổ
bi t s  phân b  t  tr ng ế ự ố ừ ườ
m t cách tr c quan.ộ ự

B
�



III – ĐƯỜNG CẢM ỨNG TỪ - TỪ THÔNG:
T  tr ng c a Trái Đ t:ừ ườ ủ ấ                                 



dS

III – ĐƯỜNG CẢM ỨNG TỪ - TỪ THÔNG:
2 – T  thông:ừ                                 

T  thông g i qua y u t  di n tích dS là ừ ở ế ố ệ

d S n .dS
� �

=
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���� SdBcosBdSd m

n
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T  thông g i qua m t m t (S) b t kì: ừ ở ộ ặ ấ

m

(S)

Bd S
� �

Φ = � (S)
B
�

n
�

M t kín thì       h ng ra ngoài.ặ ướ  

Đ n v  đo t  thông là vêbe (Wb)ơ ị ừ



III – ĐƯỜNG CẢM ỨNG TỪ - TỪ THÔNG:
2 – T  thông:ừ                                 

m

(S)

Bd S
� �

Φ = �

Ý nghĩa: T  thông cho bi t s  đ ng s c t  ừ ế ố ườ ứ ừ
g i qua m t (S). ở ặ

m BS.cosΦ = α T  thông c a t  tr ng đ u ừ ủ ừ ườ ề
g i qua m t di n tích ph ng. ở ộ ệ ẳ

m BSΦ =m 0Φ =



IV – CÁC ĐL QUAN TRỌNG VỀ TỪ TRƯỜNG:
1 – Đ nh lý O – G (đl Gauss):ị                                 

T  thông g i qua m t m t kín b t kì thì luôn b ng ừ ở ộ ặ ấ ằ
không 

Ý nghĩa:

• Không t n t i các “ồ ạ t  tíchừ ”.

• Đ ng c m  ng t  ph i là đ ng khép kín.ườ ả ứ ừ ả ườ

• T  tr ng là tr ng xoáy. ừ ườ ườ

(S)

Bd S 0
� �

=�￑ div B 0
�

=Hay 



IV – CÁC ĐL QUAN TRỌNG VỀ TỪ TRƯỜNG:
2 – Đ nh lý Ampère (đlý dòng toàn ph n):ị ầ              
                   L u thông c a vect  c ng đ  t  tr ng d c theo ư ủ ơ ườ ộ ừ ườ ọ

m t đ ng cong kín b t kì thì b ng t ng đ i s  các ộ ườ ấ ằ ổ ạ ố
dòng đi n xuyên qua di n tích gi i h n b i đ ng ệ ệ ớ ạ ở ườ
cong kín đó. 

k
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H d I
� �

= �� l￑ rot H j
� �

=Hay   I1
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(C)

k 1 2 3
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H d I I I I
� �

= = + −�� l￑

Qui  c:ướ  dòng nào tuân theo 
qui t c đinh  c s  có d u +.ắ ố ẽ ấ



V – LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN DÒNG ĐIỆN:
1 – Công th c Ampère:ứ                                 

L c t  tác d ng lên m t ph n t  ự ừ ụ ộ ầ ử
dòng đi n: ệ

d F [Id , B]
� � �

= l
Id

�
l

B
�

d F
�

�

dF BId .sin= θl

• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ

d F
�

vuông góc v i mp ch a ph n t  ớ ứ ầ ử
dđ và vect  c m  ng t .ơ ả ứ ừ

theo qui t c ắ bàn tay trái.

t i ph n t  dđ.ạ ầ ử

L c t  tác d ng lên m t dòng đi n b t ự ừ ụ ộ ệ ấ
kì:  dd

F d F
� �

= �



V – LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN DÒNG ĐIỆN:
2 – T  tr ng đ u tác d ng lên dđ th ng:ừ ườ ề ụ ẳ            
                     

F BI .sin= θl

vuông góc v i mp ch a dđ và vect  ớ ứ ơ
c m  ng t .ả ứ ừ

theo qui t c ắ bàn tay trái.

t i trung đi m c a dđ.ạ ể ủ
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dd

F d F I( x B)
� � � �

= =� l

• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ
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I B
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P

F BI= l

I B
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V – LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN DÒNG ĐIỆN:
3 – T ng tác gi a 2 dđ th ng song song:ươ ữ ẳ              
                   

0 1 2F I I
f

2 d
µµ= =

πl

Hai đđ // cùng chi u thì hút, ng c chi u thì đ y ề ượ ề ẩ
nhau.

I1 I2 I1 I2

L c t ng tác trên m i mét chi u dài:ự ươ ỗ ề

d
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V – LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN DÒNG ĐIỆN:
4 – T  tr ng đ u tác d ng lên khung dây:ừ ườ ề ụ          
                       a) M t ph ng khung dây vuông góc v i đ ng s c t :ặ ẳ ớ ườ ứ ừ

+
B
�

1F
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2F
�

3F
�

4F
�

I

I

I
I

L c t  có xu h ng làm khung dây b  bi n d ngự ừ ướ ị ế ạ

1F
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2F
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3F
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4F
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V – LỰC TỪ TÁC DỤNG LÊN DÒNG ĐIỆN:
4 – T  tr ng đ u tác d ng lên khung dây:ừ ườ ề ụ          
                       

mM p x B
� � �

=

L c t  làm quay khung dây.ự ừ

b) M t ph ng k/dây không vuông góc v i đ ng s c ặ ẳ ớ ườ ứ
t :ừ

Mômen c a l c t :ủ ự ừ

mM p .B.sin BIS.sin= θ = θ



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
1 – L c Lorentz:ự                                 

LF q[v,B]
� � �

=

LF | q | B.v.sin= θ

• Có ph ng: ươ

•Có chi u:ề

• Đ  l n:ộ ớ

• Đi m đ t:ể ặ

LF
� theo qui t c ắ bàn tay trái đ i v i đt +, ố ớ

bàn tay ph iả  đ i v i đt ­.ố ớ

t i đi n tích.ạ ệ

vuông góc v i mp ch a vect  ớ ứ ơ (v,B)
� �



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
2 – Đi n tích chuy n đ ng trong t  tr ng ệ ể ộ ừ ườ
đ u:ề                                 

Đt cđ th ng ẳ
đ u theo h ng ề ướ
cũ 

2

L
v

F | q | B.v ma m
r

= = =

a) N u vect  v n t c đ u             ế ơ ậ ố ầ 0v B
� �
P

b) N u vect  v n t c đ u             : ế ơ ậ ố ầ 0v B
� �

⊥

LF 0
�

=�

LF
�

LF
�

+
0v

�

0v
�+B

�

r

r

Đi n tích chuy n ệ ể
đ ng tròn đ u.ộ ề

Bán kính quĩ đ o:ạ

Chu kì quay:

mv
r

| q | B
=

2 m
T

| q | B
π=

L c Lorentz:ự



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
2 – Đi n tích chuy n đ ng trong t  tr ng ệ ể ộ ừ ườ
đ u:ề                                 

Chu kì:
2 m

T
| q | B

π=

c) N u vect  v n t c đ u      t o v i        m t góc ế ơ ậ ố ầ ạ ớ ộ � . 
    

0v
�

B
�

0v
�

B
�

Theo ph ng       l c Lorentz = 0 nên ươ ự
đt chuy n đ ng th ng đ u.ể ộ ẳ ề

B
�

P

v
�

P

v
�

⊥

�
Theo ph ng        l c Lorentz làm đt ươ ự
chuy n đ ng tròn đ u.ể ộ ề

B
�

⊥

K t qu :ế ả  quĩ đ o c a đt là đ ng xo n lò xo.ạ ủ ườ ắ

h

0mv mv .sin
r

| q | B | q | B
⊥ θ= =Bán kính xo n:ắ

B c ướ
xo n:ắ

0
2 m

h v .T v .cos .
| q | B

π= = θP



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
3 – Đ/tích ch/đ ng trong t/tr không đ u – b y ộ ề ẫ
t :ừ                                 

(1), (2) suy ra: 

2 2
0

0

v v
B(x) B

⊥ ⊥=�

L c Lorentz không làm thay ự
đ i t c đ , nên:ổ ố ộ

1/2
2

0 0
0

B(x)
v v 1 .sin

B
� �

= − θ� �
� �

P

O
x

x

Theo đl b o toàn mômen đ ng ả ộ
l ng:             ượ 2

x
mv

L mrv const
| q | B(x)

⊥
⊥= = =

1/2

0
o

B(x)
v v (1)

B⊥ ⊥
� �

=� � �
� �

2 2 2 2
0v v v v (2)⊥= + =P

v
�

v
�

P

v
�

⊥

�

Mà  0 0 0v vcos ; v vsin ; v v sin⊥ ⊥= θ = θ = θP



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
3 – Đ/tích ch/đ ng trong t/tr không đ u – b y ộ ề ẫ
t :ừ                                 

(3) suy ra: đt không th  xuyên ể
qua mi n có B(x) l nề ớ . Nó s  b  ẽ ị
ph n x  ng c tr  l i t i đi m ả ạ ượ ở ạ ạ ể
có hoành đ  xộ h có B(x) = Bh th a:ỏ

1/2
2

0 0
0

B(x)
v v 1 .sin

B
� �

= − θ� �
� �

P

O
x

x
N u t  tr ng có d ng đ i x ng qua mp x = ế ừ ườ ạ ố ứ
0 thì b t kì h t đi n tích nào r i vào t  ấ ạ ệ ơ ừ
tr ng này đ u có th  b  b t b y, nó chuy n ườ ề ể ị ắ ẫ ệ
đ ng xo n  c qua l i gi a hai m t ph ng x = ộ ắ ố ạ ữ ặ ẳ
xh và x = – xh. Ta nói h t đi n tích b  r i vào ạ ệ ị ơ
b y tẫ ừ. 

(3) 

0
h 2

0

B
B

sin
=

θ



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
3 – Đ/tích ch/đ ng trong t/tr không đ u – b y ộ ề ẫ
t :ừ                                 



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
4 – Hi u  ng Hall:ệ ứ                                 

+
+

j
�

+
+

j
�

B
�

+ + + + + + +

- - -  -  -  -  - -

Hi n t ng ệ ượ xu t hi n ấ ệ
các đi n tích trái d uệ ấ  
trên b  m t v t d n ề ặ ậ ẫ
đang t i đi n khi nó đ t ả ệ ặ
trong t  tr ng g i là ừ ườ ọ
hi u  ng Hall. ệ ứ

Nguyên nhân: do l c Lorentz ự
tác d ng lên các đt chuy n ụ ể
đ ng trong t  tr ng. ộ ừ ườ



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
4 – Hi u  ng Hall:ệ ứ                                 

d LF F=

Hi u đi n th  ệ ệ ế
Hall

| q | E | q | Bv=

H

0

U j
B

d n q
=

H H
0

Bjd
U R Bjd

n q
= =

H
0

1
R

n q
= h/s  Hallố



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
5 ­  ng d ng:Ứ ụ                                 



VI – ĐIỆN TÍCH CĐ TRONG TỪ TRƯỜNG:
5 ­  ng d ng:Ứ ụ                                 



VII – CÔNG CỦA LỰC TỪ:

+ B
�

I

dx

F
�

mA Fdx BI .dx BIdS I.d= = = = Φ� � � �l

mA I.= ∆Φ



TƯƠNG QUAN ĐIỆN – TỪ:
ĐI NỆ TỪ

Xung quanh đi n tíchệ  có 
đi n tr ngệ ườ

Xung quanh dòng đi nệ  
có t  tr ngừ ườ .

E
ur

Đ c tr ng cho đi n tr ng ặ ư ệ ườ
t i m i đi m là ạ ỗ ể vect  ơ
c ng đ  đi n tr ngườ ộ ệ ườ B

ur

Đ c tr ng cho t  tr ng ặ ư ừ ườ
t i m i đi m là ạ ỗ ể vect  ơ
c m  ng tả ứ ừ

r2 2
0

Q r Q
E k . e

r r 4 r

�
� �

= =
ε πεε

Vect  cđđt gây b i m t ơ ở ộ
đi n tích đi mệ ể :

0
3d B [Id , r ]

4 r

� � �µµ
=

π
l

Vect  c m  ng t  gây b i ơ ả ứ ừ ở
m t ộ y u t  dòng đi n:ế ố ệ



TƯƠNG QUAN ĐIỆN – TỪ:
ĐI NỆ TỪ

H ng s  đi n:ằ ố ệ
 � 0 = 8,85.10 – 12 F/m

H ng s  t :ằ ố ừ
 � 0 = 4� .10 – 7 H/m

H  s  đi n môi: ệ ố ệ � H  s  t  môi: ệ ố ừ �
Vect  c m  ng ơ ả ứ
đi n:ệ

0D E
� �

= εε

Vect  cu ng đ  ơ ờ ộ
TT:

0

B
H

�
�

=
µµ

Đ ng s c đi nườ ứ ệ Đ ng s c tườ ứ ừ

Đi n thông ệ � E T  thông ừ � m



TƯƠNG QUAN ĐIỆN – TỪ:
ĐI NỆ TỪ

L c đi n tr ng:ự ệ ườ L c t :ự ừ

F q E
� �

=

trong(S)

0(S)

q
E d S
� �

=
εε

��￑
Đ nh lý O – G:ị

L u thông c a vect  cđđtư ủ ơ

d F [Id ,B]
� � �

= l

LF q[v,B]
� � �

=

Đ nh lý O – G:ị

(S)

Bd S 0
� �

=�￑
L u thông c a vect  cđttư ủ ơ

AB

AB

E d U
� �

=� l k

k(C)

H d I
� �

= �� l￑
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